
EL PATRIOTA

COMPOSTELANO.

VIERNES 4 DE ENERO DE 1811.

Cádiz.

NOTICIAS OFICIALES.

Parte del comandante del ejército de Benaoján al General del Campo de S. Roque.

Á las nueve y media de la mañana hizo la seña la avanzada que venían los enemigos: inmediatamente mandé que saliese la caballería al puerto del Mellado, auxiliada de la partida de Montejaque, y con la demas gente me dirigí á coger los puntos de Canehalavosa y la Atalaya; y viendo que la caballería enemiga entraba por el boquete de Mures para atacar por el puerto del Mellado, y que contra mí se dirigia todo el grueso de la infantería, es decir, por la Atalaya como 100 hombres, y 500 por la Escalera de Montejaque, con ánimo de pillar la altura que domina este pueblo: luego que conocí su intencion, me pasé con 50 hombres á tomar puntos ventajosos sobre Montejaque, que serian unos 120 hombres, los dexé al mando de D. Juan Josef Barranco, comandante principal del canton de Arajate, y D. Blas Garcia mi segundo; y á este tiempo estaba emprendida la accion entre la caballería nuestra y la enemiga en el puente de Montejaque, en donde mató el comandante D. Francisco Gomez á un oficial de la caballería enemiga, habiéndose portado con un valor extraordinario: los que atacaron por la Atalaya llegaron hasta la corona de los Lajares, desde donde fueron rechazados, portándose los dos comandantes con su gente con mucha bizarría. El D. Juan Josef Barranco mató al oficial de una guerrilla. Los que atacaron por Montejaque

llegaron hasta el castillo, desde donde los rechazé, y los fuimos siguiendo hasta el arroyo del Cupí, y desde los espartales los vimos entrar en Ronda. La fuerza enemiga se componia de 600 infantes y 50 caballos, y la nuestra de 94 hombres de Benaojan, 50 de Montejaque, 30 de Atajate, 30 de Cortes, 15 de Ximera, y una partida de patriotas de 40 caballos, que suman 219 peones y 40 caballos. Generalmente se han portado con un valor porfiado; mas algunos mostraron debilidad, retrayéndose, abandonando sus puntos en lo mas ardiente de la accion. La firmeza y teson de los otros será su mayor castigo. Por nuestra parte no hemos tenido otra pérdida que la de dos heridos, y un caballo muerto: de la de los enemigos luego que sepa su total, que me haga juicio será grande, daré á V. S. el detalle.=Dios guarde la importante vida de V. S. muchos años. Benaojan y Octubre 20 de 1810.=Josef de Aguilar.=Sr. Mariscal de campo D. Josef Serrano Valdenebro.

„Nota=Quando llegué á esta de una tan gloriosa accion, que fué á las cinco y media, me encuentro la novedad de que los franceses vuelven en el dia de mañana á atacarnos; y no habiendo parecido las quatro compañías que V. S. me dixo habian de venir á estos puntos, no hay mas partida que la de D. Juan Josef Barranco; y conociendo yo que estan empeñados los franceses en asesinarne, es preciso que V. S. nos mande, si lo tiene á bien, gente suficiente para contenerlos, pues esto no es vivir.=Aguilar.”

Otro del mismo.

„El comandante del quartern de la villa de Benaojan da parte á V. S. de la accion gloriosa ocurrida en el sitio de Fuenblanquilla con los enemigos, y es como sigue:

„Como los enemigos desistieron en su proyectado ataque contra los pueblos de Montejaque y Benaojan en el dia de ayer, y hallándome en Montejaque desde la noche del 21 con las partidas de mi quartern, las de los comandantes D. Sebastian Tinoco, D. Juan Josef Barranco, y la de D. Miguel Lopez vecino de Ubrique, que en mi auxilio habian venido á este punto de comun acuerdo, se deter-

minó al pasar al citado parage de Fuenblanquilla la mañana de este día, acompañandome en esta empresa los caudillos de caballería D. Francisco Gomez y D. Roque Gallego con sus respectivas guerrillas, y habiendo tomado las posiciones convenientes, destaqué una que penetró hasta el molino de la Indiana, haciendo retirar la guardia de esta arma que los enemigos tenían sobre el juncal, introduciéndose en Ronda; y pasado como media hora desplegó la caballería enemiga en número como de 70 caballos por la margen del río, desde la pasada de Zahara, viniéndose encubierta por entre los olivares y la ribera, y luego que llegó al sitio del Ventorrillo avanzó sable en mano, cargando sobre la nuestra, y alguna infantería que se hallaba á la parte de acá del arroyo del Cupí, desde donde se les hizo un acertado fuego, que dió lugar á una retirada en el mejor orden, que sostuvo quasi solo el esforzado caudillo D. Francisco Gomez. Incorporada de este modo la infantería al grueso de las partidas, se rompió sobre la caballería enemiga un fuego tan obstinado, que le hizo retroceder hasta por baxo del camino que va de este pueblo á Ronda. Despues llegaron al enemigo refuerzos de infantería, y empezaron á executar sus acostumbradas y aparentes evoluciones, dirigiéndose contra los patriotas con aquel orgullo y vanidad que les es propio; pero hallaron tal firmeza que los impusieron, sin haber podido penetrar parte alguna de nuestra línea, que se extendia desde los olivares y caserío de la Marquesa de Villa Sierra, ó por mejor decir desde el Infernillo hasta el olivar del Marques de las Cuevas; por qualesquiera parte que se aproximaban no hallaban mas que un vivísimo fuego. La accion se principió á las nueve de la mañana, y duró hasta cerca de las quatro de la tarde, en que viendo el enemigo frustradas sus ideas, tomó el partido verdaderamente vergonzoso de retirarse á Ronda: pusieron en obra quantos ardidés de guerra son imaginables para lograr sus fines, pero fueron infructuosos. El valor y firmeza de los patriotas los dispó. No puedo detallar por ahora el número de muertos y heridos de los enemigos; pero puedo asegurar se llevaron 4 caballos sin ginetes; y atendiendo al largo tiempo de la

accion, y á nuestro acertado y constante fuego, es de presumir habrá padecido mucho. Por nuestra parte hemos tenido dos heridos de gravedad, que ya á esta hora habrán fallecido, el uno de la partida de Ubrique y el otro de la Ximera.=Todos los comandantes y caudillos que han tenido parte en esta gloriosa accion, han llenado bizarramente el hueco de sus deberes, esmerándose con emulacion en su desempeño. Las dos partidas de caballería y sus caudillos y comandantes D. Roque Gallego y D. Francisco Gomez han hecho arrojos de valor, siendo de admirar la serenidad y espíritu del segundo, pues aguardaba á la caballería á poco mas de tiro de pistola, y despues de hacerle fuego con sumo acierto se salia de entre sus manos con la mayor destreza. Mi General: hubiera tenido la mayor satisfaccion en que V. S. hubiese mandado la accion, para que conociendo el mérito de cada qual de estos héroes y sus comandantes, les hiciese las recompensas de elogio á que por su particular conducta se han hecho acreedores, pues temo, aunque involuntariamente, desfalcables su verdadero mérito; asegurando á V. S. he sido yo el que en ella he tenido la menor parte. D. Alonso Lovillo me ha acompañado tambien, y se ha batido con los enemigos qual corresponde á su patriotismo y caracter, y lo mismo el presbítero D. Juan Peralta, vecino de Cortes. La partida del provincial de Ronda, que se presentó con su comandante D. Bartolomé de Casas, que llegó despues de rompido el fuego, cubrió el flanco del olivar del Marques de las Cuevas. Particularmente se ha distinguido el comandante D. Sebastian Tinoco, que separado de su partida á caballo esperó al enemigo en diferentes ocasiones; y para que este mérito tenga su debida recompensa, se lo recomiendo á V. S. Es quanto puedo detallar á V. S. para su noticia y satisfaccion.=Dios guarde á V. S. muchos años. Montejaque y Octubre 23 de 1810.=Josef de Aguilar."

CON SUPERIOR PERMISO.

EN LA OFICINA DE D. MANUEL ANTONIO REY.